Назначение и основные функции экспедиторских документов 
Международной федерации экспедиторских ассоциаций (ФИАТА)
 

Особенность внешней торговли заключается в том, что ее товары при перемещении из одной страны в другую встречаются с рядом естественных и искусственных  барьеров, которые снижают эффективность внешнеторговой сделки и завышают стоимость товаров.

К таким барьерам можно отнести, в частности, меры торгово-политического характера, различное валютно-финансовое, налоговое, таможенное, юридическое регулирование, различные языки. То есть, товары внешней торговли при своем перемещении проходят через различные правовые поля и подпадают под различные торгово-политические условия.

Одним из способов преодоления этих барьеров и создания единого правового поля может быть применение унифицированных  экспедиторских документов. 

Бремя разработки и внедрения  в практику стандартных экспедиторских документов возложила на себя ФИАТА. Эта организация в течение последних 50 лет, согласовав с Международной торговой палатой и Конференцией ООН по торговле и развитию, внедрила в международную практику восемь нижеследующих транспортно-экспедиторских документов.

1. Поручение экспедитору
Принято в 1984 году.

Выдается экспедитору клиентом. Является юридической основой для заключения экспедиторского договора. Это универсальная стандартная форма поручения разработана в соответствии с Типовым руководством по стандартизации и унификации документов международной торговли и перевозки. Форма поручения включает в себя все условия и функции, которые могут встретиться при исполнении любого заказа на экспедирование и перевозку груза, при работе со всеми экспедиторскими и транспортными документами.            

Поручение разделено на 21 позицию, каждой позиции присвоен код и номер, которые дают  возможность применять поручение в электронной системе информации.

Действие этого документа регулируется национальными экспедиторскими условиями.

Заполняется заказчиком.

Вступает в силу после подтверждения экспедитором принятия поручения к исполнению.

2. Интермодальное весовое свидетельство отправителя
Принято в 1997 году. 

Применяется:

1) при экспедировании поездных отправок, выдается отправителем экспедитору с тем, чтобы экспедитор мог указать перевозчику точный вес отправки;

2) при экспедировании сборных отправок, экспедитор сам выписывает перевозчику свое весовое свидетельство на основании полученных от грузоотправителей их весовых свидетельств.

Свидетельство служит доказательством ответственности стороны за неправильно предоставленные данные о весе груза, способствует обеспечению оптимальной загруженности  транспортного средства и исключению его перегруженности. 

3. Декларация отправителя о перевозке опасных грузов
Декларация отправителя о перевозке опасных грузов является унифицированным стандартным документом при осуществлении перевозок грузов главным образом морским и автомобильным транспортом. Она также является дополнением к накладной ЦИМ. 

Декларация содержит классификацию опасных грузов по Международному морскому кодексу перевозки опасных грузов, по Европейскому соглашению о международной перевозке опасных грузов по шоссейным дорогам, по Международным правилам перевозки грузов по железной дороге и по Правилам перевозки опасных грузов ИАТА.

Применяется с 1984 года. Заполняется только грузоотправителем и передается экспедитору вместе с поручением на экспедирование. Экспедитору остается только передать эти данные перевозчику.

4. Складская расписка
Принята в 1975 году.

Стандартный документ отличительного оранжевого цвета на листе двойного разворота. Выступает в качестве унифицированного складского документа со стандартными условиями применения. Суть этого документа заключается в том, что юридические обязательства экспедитора и его деятельность определяются внутренним законодательством.

Складская расписка:

- является доказательством исполнения сделки;

- служит залоговым документом на получение банковского кредита;

- предоставляет право собственности на товар;

- дает гарантию хранения и обработки товара согласно установленным правилам;

- расписка может быть оборотным и необоротным документом;

- расписка предусматривает выдачу товара только по предъявлению оригинала;

- является документом, подтверждающим прием товара экспедитором;

- дает право на получение и выдачу товара частями;

5. Экспедиторская расписка
Применяется с 1955 года.

Это стандартный бланк отличительного зеленого цвета универсального  содержания с национальными типовыми условиями применения.

Юридический смысл расписки заключается в том, что, выдав этот документ, экспедитор подтверждает принятие конкретного груза под свою ответственность  с  обязательством хранить этот груз  в распоряжении получателя или отправить его получателю в соответствии с указанием заказчика.

Безотзывность может быть отменена только в случае возврата оригинала расписки экспедитору и только в случае, если экспедитор еще в состоянии выполнить это распоряжение.

Экспедиторская расписка является необоротным документом и выписывается в     единственном подлинном экземпляре. В случае необходимости можно выписывать копии с пометкой "необоротная копия".

Экспедиторская расписка применяется в основном при поставке товаров на условиях:

- франко-завод;

- при сборных отправках;

- при поставке комплектующих частей и оборудования для  объектов "под ключ".

Экспедиторская расписка является свидетельством выполнения сделки и служит документом, подтверждающим право на получение платежа за поставленные товары.

Расписка выполняет роль свидетельства, которое удостоверяет получение экспедитором поручения на выполнение определенных действий.  Поручение имеет безотзывный характер.

6. Экспедиторский сертификат перевозки
Бланк установленного содержания, универсальной формы, отличительного желтого цвета с национальными типовыми условиями применения.

Действует с 1959 года.

 С юридической точки зрения  это документ, удостоверяющий принятие экспедитором под свою ответственность конкретной партии груза, с обязательством ее доставки получателю привлеченным перевозчиком. По этому документу экспедитор не может выступать в качестве перевозчика и отвечает только за добросовестный выбор перевозчика и за свои ошибки и упущения.

Сертификат перевозки - ценная бумага, он обладает товарораспорядительностью, т.е. это оборотный документ. Выдача товара происходит только против предъявления подлинного экземпляра сертификата.

Экспедитор обязан по просьбе держателя сертификата предоставить ему все документы, претензии и иски к перевозчику, относящиеся к поставке по этому документу.

Страхование груза осуществляется только на основании четко изложенного письменного поручения.

При применении сертификата перевозки, в случае возникновения непредвиденных обстоятельств, экспедитор имеет право изменить установленный маршрут и способ перевозки. Понесенные при этом расходы относятся на товар.

Сертификат  выписывается в установленном количестве оригиналов и имеет первостепенное значение в случаях, когда поручение на экспедирование содержит указание доставить груз до получателя. Груз выдается получателю против оригинала сертификата.

7. Оборотный мультимодальный транспортный коносамент ФИАТА
Применяется с 1970 года. С 1 марта 1994 г. применяется последняя версия коносамента.

Является транспортным документом экспедитора, выступающего в качестве оператора смешанной перевозки или договорного перевозчика.

"Оператор смешанной перевозки" означает  любое лицо, которое от собственного имени или через другое лицо, действующее от его имени, заключает договор смешанной перевозки и выступает как сторона договора, а не как агент, и не от имени грузоотправителя и не от имени перевозчиков, участвующих в операциях смешанной перевозки, и принимает на себя ответственность за исполнение договора перевозки".

Несмотря на наименование, этот документ может применяться как обычный морской коносамент, т.е. при прямой перевозке.

Коносамент – оборотный документ и ценная бумага. Он может передаваться посредством индосамента и представляет своему владельцу право распоряжаться товаром. Товар может быть получен только в обмен на коносамент. Выдав коносамент ФИАТА, экспедитор обязуется от собственного имени выполнить или обеспечить выполнение перевозки товара от  места, где эти товары были приняты экспедитором под свою ответственность, согласно записи в коносаменте, до места назначения этого товара, указанного в коносаменте.

В качестве оператора смешанной перевозки экспедитор несет ответственность за выполнение всей перевозки от начала до конца в соответствии со стандартными условиями, напечатанными на обратной стороне. Эти условия едины для всех стран и всех экспедиторов.

Согласно этим условиям, экспедитор несет ответственность за поступки, действия и упущения своих работников и любой третьей стороны, привлеченной им к перевозке груза,   как за свои собственные. При этом экспедитор принимает на себя ответственность за ущерб грузу и его утрату в пределах 666.67 СПЗ за место или 2 СПЗ за кг веса  брутто по выбору истца. Если нет водного участка перевозки, то ответственность ограничивается 8.33 СПЗ за кг веса брутто.

Экспедитор должен строго следить за датой выдачи коносамента: это должна быть или дата приема груза в распоряжение экспедитора, или дата погрузки товара на судно.

Коносамент представляет экспедитору право перевозки груза так, как он считает это нужным, выбирать, изменять способ и маршрут перевозки, порядок обработки, укладки, хранения, не извещая об этом отправителя. Имеет право хранить груз на риск и за счет отправителя. Фрахт оплачивается экспедитору полностью, без каких-либо вычетов. Считается, что фрахт принадлежит экспедитору с момента принятия груза.  На грузоотправителя возлагается обязанность по оплате налогов, сборов и прочих расходов, относящихся к перевозке груза. По этому  документу экспедитор не гарантирует время прибытия груза, если только он не дал на это согласие. 

 Экспедитор обладает залоговым правом на груз и на все документы. Все расходы по общей аварии относятся на грузоотправителя.

Срок исковой давности – 9 месяцев.

Выдавая коносамент ФИАТА, экспедитор обязан:

1. Обеспечить прием груза по внешнему виду в полной исправности и хорошем состоянии,

- убедиться в точном соответствии принимаемого груза грузу, указанному в коносаменте,

- следить за соответствием положений и данных коносамента полученному экспедитором поручению,

- согласовать с грузоотправителем вопросы страхования груза,

- застраховать свою ответственность в качестве перевозчика,

- обеспечить юридическое право владения переданным в его распоряжение товаром,

- указать точное количество выписанных подлинных экземпляров коносамента.

8. Необоротная мультимодальная транспортная накладная ФИАТА
Универсальный перевозочный документ экспедитора, унифицированного содержания отличительной формы, со стандартными условиями применения.

Действует с октября 1997 г.

Используется при перевозке грузов всеми видами транспорта в смешанном и прямом сообщениях.

Накладная выступает в качестве дополнения к коносаменту ФИАТА.

В современной внешнеторговой практике при перевозке отдельных грузов, в частности,  комплектующих частей и оборудования для филиалов и дочерних предприятий, не требуется аккредитивная форма расчетов. Более того, применение коносаментов даже ведет в данном случае к задержке поставки, поскольку документы приходят нередко после поступления товара.

В ответ на требования участников внешней торговли ФИАТА разработала настоящую накладную.

Она также применяется при смешанных и прямых перевозках и, хотя поставка товара осуществляется без предъявления документа, накладная также соответствует унифицированным  обычаям и практике применения документарных аккредитивов, в частности, статьям 24, 26 и 30. Она возлагает на экспедитора ту же ответственность, что и коносамент и подпадает под действие всех требований, под которые подпадает коносамент ФИАТА.

9. Нейтральная воздушная накладная - это документ ИАТА, однако по согласованию с ФИАТА он рекомендован к применению экспедиторами.

Применяется с 1986 года. В настоящее время используется вариант накладной 1996 года.

Это обычная авианакладная. В ней не указывается заранее наименование перевозчика, т.е. бланк накладной печатается без названия перевозчика. Это название вносится в накладную после ее заполнения и наименование перевозчика проставляется в накладной в зависимости от того, кто выступает перевозчиком: авиакомпания, агент авиакомпании или договорный перевозчик. То есть, такой вариант накладной может использоваться различными перевозчиками и для различных целей.

По этой накладной экспедитор может выступать договорным перевозчиком, особенно при поставках сборных отправок и в качестве агента фактического перевозчика.

Документ возлагает на экспедитора ответственность от места принятия груза до места назначения.

Накладная принимается банками к оплате. Эта обязанность банков подтверждена статьями 27 и 30 УОП документарных аккредитивов. Документ регулируется Варшавской Конвенцией 1929 года и Монреальской Конвенцией 1999 года.

* * *

Экспедиторские документы регулируют отношения между экспедитором и грузовладельцем, грузоотправителем и грузополучателем. Их действие не распространяется на отношения экспедитора с перевозчиком.

ПРЕИМУЩЕСТВА ДОКУМЕНТОВ ФИАТА ЗАКЛЮЧАЮТСЯ
- В их универсальности. 

Независимо от страны происхождения товара, вида товара, страны назначения товара, экспортера, импортера и экспедитора, несмотря на условия внешней торговли и внешнеторговой практики, страны выдачи документов, документы ФИАТА содержат в себе обоснованные и приемлемые для участников внешнеэкономической деятельности условия экспедирования и перевозки, удовлетворяющие и экспортера, и импортера.

- В признании экспедиторских документов ФИАТА мировой банковской системой.

В частности, статья 30 "Унифицированых обычаев и практики применения документарных аккредитивов", т.е. документа, регулирующего международные расчеты, признает коносамент и накладную ФИАТА в качестве платежных.  В качестве платежных признаны также Экспедиторская и Складская расписки и Экспедиторский сертификат перевозки, если об этом есть указание в аккредитиве. Вышеуказанная статья предусматривает обязанность банков принимать экспедиторские документы, если на лицевой стороне документа указано наименование экспедитора и что этот документ подписан и удостоверен этим экспедитором.

- В ускорении оборота платежей и денежных средств.

Владение документом ФИАТА означает выполнение экспортером или грузоотправителем своих обязательств по поставке товара. Владелец документа может предъявить его в банк и получить причитающиеся за товар суммы задолго до фактической поставки товара. Ускорение оборота денежных средств может составлять от 90 до 180 дней.

- В соответствии отдельных документов ФИАТА правилам ЮНКТАД/МТП, регулирующим смешанные перевозки.

Это соответствие подтверждено эмблемой Международной Торговой Палаты на лицевой стороне коносамента и транспортной накладной ФИАТА. В мировой практике только эти два перевозческих документа имеют на своей лицевой стороне такую эмблему. 

- В высоком качестве экспедиторских и перевозческих услуг.

 Экспедиторы, выдающие своим клиентам документы ФИАТА, демонстрируют перед деловыми кругами повышенную степень ответственности за предоставляемые услуги. В зависимости от поручения, экспедитор освобождает клиента от действий, связанных с доставкой груза. Клиент имеет возможность заранее оценить свои расходы, связанные с экспедированием и перевозкой груза. Он их включает в стоимость товара, поскольку экспедитор сообщает грузоотправителю заранее стоимость услуг, связанных с поставкой товара.  Экспедиторские документы ФИАТА освобождают заказчика от необходимости сбора различных транспортных и иных документов, требуемых при поставке товара.

- В создании единой системы ответственности. 

Грузоотправитель имеет в лице экспедитора единого ответчика. Экспедитор отвечает перед клиентом и за свои ошибки и упущения, и за ошибки и упущения любой третьей стороны, привлеченной им к осуществлению экспедирования и перевозки, как за свои собственные.

Клиент освобождается от сбора документов и предъявления исков к многочисленным участникам экспедирования и перевозки, перед ним выступает единый ответчик - экспедитор.

- В облегчении налогового бремени.

Пункты 29 и 30 статьи 264 Налогового Кодекса РФ дают возможность организациям, применяющим документы ФИАТА, относить членские взносы в АРЭ и ФИАТА на себестоимость услуг.

Таким образом, при получении экспедитором заказа на организацию доставки груза   от места его получения до места назначения, по так называемому принципу "от двери до двери", при применении документов ФИАТА создается строгая стройная система доставки товара: единый перевозчик – единая ставка – единый документ – единая ответственность. То есть клиенту предоставляется высшая форма экспедиторских услуг. Документы ФИАТА способствуют преодолению торгово-политических, юридических, таможенных, налоговых, языковых и т.п. барьеров и создают единые условия поставки.

Применение документов ФИАТА дает определенную выгоду как государству, так и конкретному коммерсанту.

